

用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业

——从“十四五”看中国力量

新华社记者 申铖 刘羽佳

时代长河奔涌不息，中国号巨轮即将驶过又一个不平凡的五年。“十四五”期间，面对复杂的内外部环境，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，坚定不移做好自己的事情，把国家和民族发展放在自己力量的基点上，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业，推动中国式现代化行稳致远。

保持战略定力：在应对变局中夯实发展根基

复杂形势下，一条稳健的上扬线，彰显大国保持定力、坚定前行的发展之路。

“十四五”时期，我国国内生产总值将跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元三个大台阶，其中前4年平均增速达5.5%，我国对世界经济增长的贡献率保持在30%左右，持续成为世界经济发展的最重要的驱动力。

内因是变化的根本，外因是变化的条件，外因通过内因才能起作用。一个国家、一个民族的发展，立足点在于走好自己的路，关键在于办好自己的事。

坚持自立自强：在守正创新中塑造竞争优势

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”建成运营，第一座中国空间站“天宫”全面建成运营，第一次按照国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行……

多个“国产”和“第一”在“十四五”时期涌现，这些闪耀的成就，成为东方大国自立自强、牢牢把握发展主动的鲜活注脚。

近年来，新一轮科技革命和产业变革深入发展，科技革命与大国博弈相互交织。把准时与势，“十四五”规划纲要鲜明提出，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。

2024年全社会研发经费投入规模比“十三五”末增长近50%；核电、高铁、船舶与海洋工程等装备取得新突破，人工智能、量子科技、载人航天等领域创造多个全球“首次”和“第一”；新兴产业蓬勃发展，2024年数字经济核心产业增加

5年间，这一战略定力，在实践中绽放出耀眼光芒。

“十四五”时期，我国经济总量逼近140万亿元，经济增量预计规模超35万亿元；2024年粮食总产量突破1.4万亿

斤，较2020年增产740亿斤；制造业增加值5年增量预计达8万亿元，总体规模连续15年领跑全球；科技创新为培育新质生产力、构建现代化产业体系提供核心驱动力，2024年高技术制造业增加值比“十三五”末增长42%……

今年9月29日召开的中共中央政治局会议提出“十五五”时期经济社会发展的要求：“必须坚持党的全面领导”“坚持人民至上”“坚持高质量发展”“坚持全面深化改革，扩大高水平开放”“坚持有效市场和有为政府相结合”“坚持统筹发展和安全”。

这是对已有实践的总结提炼，又是对未来发展的启示引领，为“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展提供根本遵循。

这背后是朴素而深刻的逻辑：无论过去、现在还是将来，中国的事情要按照中国的情况来办，要依靠中国人自己的力量来办。中国把自己的事情办好后，对世界而言就是贡献。

2025年7月1日，中央财经委员会第六次会议研究纵深推进全国统一大市场建设，提出“五统一、一开放”的基本要求：统一市场基础制度、统一市场监管执法、统一要素资源市场，持续扩大对外开放。

不断推进科技创新，纵深推进全国统一大市场建设，深入实施扩大内需战略……中国加强塑造竞争新优势，把未来发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

深化改革开放：在持续攻坚中增强内生动力

改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定中国式现代化成败的关键一招。必须用好这个重要法宝，增强经济社会发展的内生动力。

“十四五”规划纲要把“坚持深化改革开放”列为必须遵循的原则之一，“改革开放迈出新步伐”列为经济社会发展主要目标之一。

向改革重点攻坚要动力、求突破——

加快构建高水平社会主义市场经济体制，坚持和落实“两个毫不动摇”，深化国资国企改革，致力于为非公有制经济发展营造良好环境；健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保机制

度，实施渐进式延迟法定退休年龄政策；推进生态环境标准制修订，健全生态环境保护督察工作体制机制……

全面深化改革已进入深水区、攻坚期。5年间，一批战略性、创造性、引领性改革深入推进，锚定重点任务、抓住关键环节。

以经济体制改革为牵引，党的二十届三中全会部署的300多项改革举措渐次推出，在实践、认识、再实践、再认识中，进一步全面深化改革不断向广度和深度进军。

2025年4月，新版市场准入负面清单再次“瘦身”；5月，民营经济促进法正式施行；9月，部署在10个地区开展要素市场化配置综合改革试点；免费学前教育秋季学期起逐步推行……瞄准痛点难点，深化改革不断向纵深推进。

以高水平对外开放促改革、促发展——

建设海南自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。“十四五”期间，海南自由贸易港成型起势，全岛封关运作将于今年12月18日启动，将成为引领我国新时代对外开放的重要门户。

2021年至2024年，我国货物贸易进出口年均增速达8.1%，其间累计进口消费品7.4万亿元，贸易伙伴更加多元；完善高水平对外开放体制机制，深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革；持续举办服贸会、广交会、进博会等经贸盛会；以“一带一路”建设为重点的陆海内外联动、东西双向互济的开放格局深入推进……

“十四五”以来，从继续推动商品和要素流动型开放到更加注重制度型开放，中国在开放合作中汲取新动力、重塑新优势、开辟新天地，为世界经济增长注入更多确定性。

产生于过去的现在，孕育着伟大的未来。

“十五五”即将启程，站在新的历史起点，一个坚持自立自强的中国，将在中国特色社会主义道路上阔步前行；一个掌握发展主动的中国，将为全球发展和人类文明作出更大贡献。

新华社北京10月21日电

让更多河流恢复生命、流域重现生机

——水利部介绍母亲河复苏行动成效

新华社记者 魏弘毅 徐思韵

江河奔流，滋养流域水土、哺育一方百姓。如何让更多河流恢复生命、流域重现生机？水利部22日举办新闻发布会，介绍母亲河复苏行动成效。

2022年以来，水利部在全面排查断流河流、萎缩干涸湖泊的基础上，选取了88条(个)母亲河(湖)开展复苏行动。截至2025年9月底，88条(个)母亲河(湖)复苏目标任务全面完成，在江河湖泊总体面貌改善、相关流域河湖复苏、其他跨省及省内重点河流复苏等方面取得了显著成效。

“88条(个)母亲河(湖)中，79条河流已全部实现全线贯通，9个湖泊生态水位有效维持。”谈及母亲河复苏行动的整体成效时，水利部副部长陈敏举例，黄河实现连续26年不断流，断流百年之久的京杭大运河连续4年实现水流贯通，特别是断流27年之久的西辽河干流今年春、夏两次全线水流贯通。

海河流域河湖复苏是母亲河复苏行动的重点内容。陈敏表示，近年来，海河流域“有河皆干，有水皆污”状况得到根本扭转。断流26年的永定河连续5年全线贯通，连续2年全年全线有水；“华北明珠”白洋淀连续7年平均生态水位保持在7米以上，水生态状况持续向好。

此外，其他跨省及省内重点河流复苏成效明显，地下水超采治理取得实效。石羊河、宛川河、南川河、格尔木河等一大批河流通过实施生态补水、加强生态流量保障等措施，实现全线贯通或维持全线有水流。2024年全国地下水超采量较上一年评价结果减少31.9%，严重超采区面积减少51%。

治水成效显著，离不开因地制宜、系统治理的方法论。

“针对不同河(湖)水资源条件、开发利用情况、生态保护问题及治理需求，组织制定‘一河(湖)一策’治理修复方案，提出明确的复苏目标和治理措施，并推动落实。”陈敏表示。

以保障河湖生态流量为例，水利部水资源管理司司长王琪洋表示，水利部分后分四批组织确定了171条跨省重点河湖、546条省内重点河湖生态流量保障目标，并建立平台对河湖生态流量进行管理。2024年，全国重点河湖生态流量达标率98.6%。

新华社北京10月22日电



空客亚洲第二条A320系列飞机总装线在天津投产

10月22日拍摄的空客二线项目总装厂房。

当日，空中客车公司在中国也是亚洲的第二条A320系列飞机总装线在天津投产。

据悉，空客二线项目总占地约30万平方米，包括总装厂房、喷漆机库、最终装配及工作机库等13个单体建筑。

自2008年9月空中客车公司在天津投产其在欧洲以外设立的首条民用飞机生产线以来，已总装并交付780余架A320系列飞机。

新华社记者 孙凡越摄

日元大幅贬值或加剧日本政策困境

新华社记者

刘春燕

恐将推动物价进一步上涨。

高市21日在记者会上再次强调，为应对物价上涨，新政府将迅速推动汽油税和柴油税下调。此外，政府将出台政策强化对困难中小企业、医疗护理机构的援助，加大对地方政府的转移支付，通过减税和扩大开支等积极财政政策应对通胀、提振经济。媒体和专家对此评论说，高市主张的经济政策自相矛盾。

日本关西学院大学经济学部教授加藤雅俊表示，高市打算“援助亏损中小企业”的想法令人忧虑。政府援助资金应该用于激发企业经营活力，而不是“僵尸企业”续命。

日本政策研究大学院大学教授竹中治坚认为，高市试图以削减汽油税等政策应对物价上涨，殊不知减税属于财政扩张之举，有可能进一步推升通胀。此外，如果以应对物价上涨之名发放补贴，同样会刺激通胀。

日本自民党总裁高市早苗21日在国会首相指名选举中当选日本第104任首相，成为日本首位女首相。自高市本月4日当选自民党总裁以来，外界对日本推动宽松财政金融政策的预期大幅上升。受此影响，日元对美元和欧元等主要货币汇率明显下跌。日本舆论普遍认为，日元大幅贬值可能进一步助推进口物价上涨，日本政府在经济政策方面或将面临艰难抉择。

高市当选自民党总裁后，不少投资者纷纷调整策略，加大力度买入股票、抛售日元。东京股市两大股指近日屡创收盘新高，21日日经股指早盘一度逼近5000点关口。同时，东京外汇市场美元对日元汇率升至1比151区间，10月3日这一汇率尚徘徊于1比147区间。这一轮交易也被日本媒体称为“高市交易”。

日元大幅贬值的原因之一是市场担心高市当选首相可能干预日本央行决策、阻止央行加息、延缓货币政策正常化步伐。去年秋天竞选自民党总裁时，高市就曾指责日本央行加息是“愚蠢行为”。当选自民党总裁后，高市明确表示，“无论是财政政策还是货币政策，必须承担责任的都是日本政府”，央行只考虑和实施最佳货币政策。

日本媒体和专家纷纷表示，鉴于政局不稳、政权更迭等因素，日本央行在10月底货币政策会议上决定加息的可能性大幅下降。这些分析和预期进一步助长了日元贬值趋势。

近年来，日本物价持续上涨。根据总务省公布的数据，截至今年8月，日本核心消费价格指数(CPI)连续48个月同比上升。今年1月至7月，核心CPI涨幅连续7个月保持在3%以上。应对物价上涨已成为日本朝野各党最重视的议题。日本媒体和专家普遍认为，在物价高企局面下，如果高市采取“安倍经济学”式的扩张性财政和金融政策，

日本东洋大学教授野崎浩成说，虽然“高市交易”推动股价上涨，以日元计价的资产价值增加，但日元却大幅贬值，实际结果是民众购买力下降。特别是对不持有金融资产的人们来说，生活将遭受更大冲击。

根据厚生劳动省公布的数据，截至2024年年底，由于工资涨幅追不上物价涨幅，日本实际工资连续3年同比下降。今年以来，实际收入萎缩势头未减，实际工资已连续8个月同比下降。

日本法政大学经济学部教授小黑一正指出，未来物价上涨恐将长期化，日元贬值和进口物价上涨将进一步挤压民众钱包，给日本政府和央行的政策平衡带来更大挑战。

新华社东京10月22日电

